

NU' DET JUL IGEN, OG NU' DET JUL IGEN, OG ...

Ja, det er jul – og nyhedsbrevets læsere ønskes alle en rigtig glædelig jul og et velsignet nytår.



NYE ANSIGTER I EFTERSKOLEN

I dette skoleår har vi i efterskolen budt velkommen til to nye kolleger.
Vi har bedt Trine og Jonas præsentere sig.



I august begyndte jeg som lærer her på Rønde Efterskole. Det har været forrygende, hæsblesende og livsbekræftende på alle leder og kanter. Jeg underviser i dansk, engelsk, kristendom, løb og natur og friluft – og synes det er fantastisk at komme så vidt omkring fagligt. Jeg er uddannet teolog fra 2009 og har gennem studieårene undervist mini-konfirmander og konfirmander, været tutor for de nye studerende og spillet revy. I de lange sommerferier har jeg rejst, vandret og oplevet verden med min mand, Asser. Han bliver færdig som læge januar 2011 - og sammen har vi Anna på 1½.

På Rønde Efterskole nyder jeg i hverdagene at samarbejde med alle mine gode kollegaer rundt på hele skolen – men mest fantastisk tror jeg, er det, at se og mærke hvordan livet udfolder sig blandt eleverne i alle dets teenage-sprudlende udgaver; At følge dem fra de begyndte her – ligeså nye og spændte på skoleåret som jeg selv – og til nu, hvor de har gjort skolen til deres og er taget af sted på juleferie med bunkerne af oplevelser, kammerater og vasketøj. Tiden går sin egen gang på Rønde Efterskole, og jeg føler mig heldig over at være med og glæder mig til meget mere.

Trine Mathiasen

RøndeHøjskole RøndeEfterskole



Hvis dette var en kontaktannonce, vil jeg starte således:

Underfundig og grinende ung mand, med højt til loftet og med plads til skæve kommentarer, søger tilsvarende. Jeg er (k)ærlig, engageret og samvittighedsfuld. Sammen ønsker vi en travl og sjov hverdag, hvor det vi laver fylder meget. Fritiden består af arbejde i KFUM og KFUK både på landsplan i kristendomsudvalget samt lokalt i distriktet. Derudover har jeg danset og været spejder, men prioriterer lige nu plads til dig...

Egentligt er jeg gift, og starter kun med kontaktannoncen for at få lov at prøve... Rønde efterskole blev en del af mit liv i min praktiktid for tre år siden. Sidste år arbejdede jeg så på en special-efterskole, hvor gartneri var hovedfaget. Og inden da var jeg

engageret på Haslev udvidede Højskole, samtidig med at læreruddannelsen blev taget i Århus. Her i Rønde har jeg fået lov til at undervise i både dansk og matematik, biologi og samfundsfag samt projekt Indien og drama. Lige nu bor jeg i Århus, men Djursland trækker... Måske endda et lille husmandssted så jeg kan bruge lidt fra min første uddannelse som landmand?

Efterskole-lærer-livet er en livsstil, hvor jeg nyder at komme helt rundt om de fantastiske elever, i samarbejde med gode kollegaer. Jeg håber det bliver til mange møder her på Rønde Efterskole.

På gensyn her. //Jonas Hejsel

SÆT DIT LIV I PERSPEKTIV

Rønne Efterskole samt Projekt Kirgistan og Projekt Indien har udgivet CD med skolens egen humanitær-sang. CD'en kan købes på skolens kontor.

Vi har fået lov at gengive teksten, og det er også muligt at lytte til sangen [her](#).

Tekst: Tanja Refsing

Musik: Søren Petersen

Vers 1

Vågner du op
med stress og morgenhår
G-star blusen er blevet væk
køkkentjans i går

Roomie'n er sur
din Ipod gået i hak
skolegang - ja dagen lang
mat'matik nej tak!

Prechorus

Langt fra dig i Indien – bor unge som dig
Uden stress og skolegang, uden ret til leg

Chorus

Sæt dit liv - i perspektiv.
Kom nu med og giv, hvad du har.

Sæt dit liv - i perspektiv.
Ansvar det er noget, man ta'r.

Vers 2

Mor hun er sur
og skælder ud på dig.
Far tror stadig, (at) du er et barn
der syn's at Bratz er sej'.

Hjem klokken tolv
Hvor neder'n er det lige?
Kaffebord hos bedstemor
Lad mig dog bli' fri.

RønedeHøjskole RønedeEfterskole

Prechorus

Langt fra dig i Kirgistan – bor unge som dig
Uden mor og uden far, uden ret til leg

Sæt dit liv - i perspektiv.
Kom nu med og giv, hvad du har.

Sæt dit liv - i perspektiv.
Ansvar det er noget, man ta´r.

Vers 3

Åben nu op, - dit øje, hjerte sind.
Gør en forskel lig' nu og her
og luk verden ind.

Fremmed bli'r ven
når smilet bygger bro.
Mødet er, det hele værd
dér kan venskab gro.

Prechorus

Overalt på denne jord - bor unge som dig.
Alle har den samme ret - ret til liv og leg

Chorus

Sæt dit liv - i perspektiv.
Kom nu med og giv, hvad du har.

Sæt dit liv - i perspektiv.
Ansvar det er noget, man ta'



Kirgisiske børn

LINJEFAG I EFTERSKOLEN

I indeværende skoleår tilbyder vi fem linjefag: Badminton, Fodbold, Musik, Natur & Friluft samt Sy & Design & Håndværk. Alle linjefag har 6 lektioner om ugen. På de følgende sider præsenterer linjefagslærerne de enkelte fag.

GLOBAL IVÆRKSÆTTER I KIRGISTAN

I det kommende skoleår 11-12 tilbyder vi et sjette linjefag. Det nuværende fag Projekt Kirgistan udvides og bliver linjefag. Et uddrag af den nye fagbeskrivelse gengives her:

”Global iværksætter er et fag for dig, som gerne vil arbejde målrettet med humanitært arbejde og som brænder for kulturmødet. Global iværksætter giver dig en unik mulighed for at udvikle dig, og samtidig at gøre en forskel for andre mennesker. Global iværksætter giver dig mulighed for at kombinere dit efterskoleophold med en fantastisk kulturoplevelse centreret om rejsen til et center for gadebørn i Kirgistan i Centralasien.

Vi skal under opholdet i Kirgistan bo og arbejde i hovedstaden Bishkek, som ligger i det nordlige Kirgistan. Der er langt til Kirgistan, så turen foregår med fly.

Vi skal arbejde, spise og bo hos Centre for Child Protection – et center for gadebørn i alderen 6 – 16 år. Med centeret som udgangspunkt skal vi arbejde med at servere mad for 200 gadebørn på byens basarer, igangsætte lege, undervisning og aktiviteter for centerets gadebørn, samt lave socialt og håndværksmæssigt arbejde i nogle af byens mange slumkvarterer.

(fortsættes...)

Rønede Højskole Rønede Efterskole

Før vi når så langt, skal vi i linjefagstimerne arbejde med:

- *Dannelse – det er vigtigt at lære sig selv og sine egne holdninger at kende og lære at møde andre mennesker med åbent sind og nysgerrighed.*
- *Teambuilding - vi vil arbejde med opgaver, som gør linjefagsholdet til en gruppe, hvor alle kender andres og egne ressourcer, så vi formår at udnytte alle kompetencer optimalt.*
- *Socialt arbejde – hvad gør man i Danmark for udstødte og hjemløse? Hvad er anderledes i Kirgistan?*
- *Historie, kultur og samfundsforhold – vi vil arbejde med Kirgistan's historie, kultur og samfundsforhold, så vi får indblik i det land, vi skal besøge.*
- *Fundraising – hvordan skaber vi sammen arrangementer, som giver overskud til gadebørn i Kirgistan? Hvad er vigtigt, når man skal forberede et stort arrangement fx en legedag for byens børn?*



- *Forberedelse af opholdet i Kirgistan – herunder bl.a. planlægning af undervisning og aktiviteter for centerets børn.*

Der bliver med andre ord mange praktiske opgaver at tage fat på, og vi er ind imellem nødt til at tage weekenderne i brug. Så har du mod på at lave et stykke humanitært pionerarbejde, lære at arbejde projektorienteret, opleve en helt anderledes kultur og blive en del af et tæt fællesskab, så et Global iværksætterlinjen noget for dig.”

BADMINTON

27 friske badminton elever en tidlig onsdag morgen kl. 7 i spisesalen mødes til opfyldning af kulhydrat- og sukkerdepoterne. I bus med elever fra Tirstrup og en stor madkasse på vej mod Vivild, hvor de Østjyske Mesterskaber for efterskoler foregår. Vi har 4 blandt 28 hold fra 6 østjyske efterskoler, og der spilles fjerbolde i dusinvis hen over nettet dagen lang..... Der svedes, drikkes, kæmpes, ærgres og jubles over spektakulære slag, skæverter og smukke smash. Vi taber kampe og vinder kampe – mange af dem..... Efter 11 timers badminton kan der gøres status. Andenpladser til A-holdet, B-holdet, C-holdet og nervepirrende golden set til D-holdet..... Line og Andreas giver det sidste, de har i sig, og kan juble, da den sidste bold falder i gulvet på modstandernes side. Østjysk Mesterskab til D-holdet er hjemme. Trætte, men fyldt med stolthed og humør vender bussen tilbage til Rønde Efterskole, hvor ømme kroppe finder sengen efter en fantastisk og anderledes skoledag!



FODBOLD

Et par fodbold drenge udtaler: "Fodbold er og har altid været vores yndlingsaktivitet. Vi har været ramt af skader hist og her, men der bliver taget hånd om genoptræningen. Vi har 5 ½ timers fodbold om ugen, det kan til tider være hårdt og lidt langtrukket, hvis man sidder på en motionscykel. Men de timer, hvor vi spiller fodbold, er ren underholdning. Vi har det meget sjovere end de tidligere år, fordi vi har et andet sammenhold, fordi vi også bor sammen." Drengene har ikke haft det store held med kampdagene, men humøret er holdt højt, og de har altid været klar til kamp, som fx i kampen mod Vivild, der desværre endte 7-1 til Vivild.

På pigeholdet har der været fokus på teknisk træning, så alle har haft muligheden for at opnå et



godt niveau. Der har været en god udvikling, som har haft et godt afkast. Med kun få tabte kampe og en førsteplads ved ØM-stævnet i Vivild samt indestævnet på RHE er pigerne sultne efter et godt resultat til DM kvalifikationsstævnet lørdag den 8. januar.

MUSIK

Som noget nyt er der i dette skoleår kommet en musiklinje på Rønde Efterskole. Her er der tid og plads til at dyrke musikken, såvel praktisk som teoretisk. Ofte vil teorien skulle bruges ved hjælp af praktisk erfaring. Pt. er der 3 lærere på linjen, hvilket giver mulighed for stor alsidighed, og i løbet af et år på musiklinjen vil man lære grundlæggende nodekendskab, akkordteori, rytmisk musikhistorie, en masse sammenspil, rytmisk træning via dans og trommer samt komposition. Forløbet på musiklinjen vil være et godt fundament til en fremtidig uddannelse inden for musikkens verden. Det er ikke et krav at kunne spille et instrument for at være på musiklinjen, men ønsket om at dyrke lidt mere ned i musikken end almindelig sammenspilsundervisning skal være til stede. På musiklinjen er der 6 lektioner om ugen, hvoraf de to lektioner er teori og de resterende er praksis.



NATUR & FRILUFT

Efterskolens friluftsholds tur gik i år til Lysefjorden i Norge. Vi fulgtes med højskolen i bussen og på turen fra Kristiansand brugte vi en dag på at klatre og rappelle. Norges septembersol skinnede og stemningen var høj, mens eleverne fulgte hinanden bevæge sig op og ned på klippevæggene. De følgende 2 dage vandrede vi ind i fjeldet på sydsiden af Lysefjorden. Første dags vandring foregik under

høj, blå himmel - næste dags vandring under grå regnvåde skyer. Eleverne hjalp hinanden med at holde humøret oppe - godt hjulpet på vej af chokolade, måltider og de mange lemminger, der gik sport i at fange. Eleverne fik flyttet grænser; mærkede at benene kunne bære under de tunge rygsække og at man kan have det godt og sjovt ude midt i ingenting.



SY & DESIGN & HÅNDVÆRK

I faget bliver eleverne præsenteret for mange forskellige håndarbejdsteknikker, som vi afprøver sammen. Derudover er der mulighed for at arbejde videre med det, som den enkelte elev brænder mest for.

I efteråret har der været stor aktivitet i håndarbejdslokalet – både i timerne og i fritiden – og der er fremstillet mange flotte produkter. Der er syet hættetrøjer og T-shirts, produceret tasker og armbånd af cykelslanger og traktordæk, syet kosmetiktasker, knyttet armbånd, nålefiltet fantasidyr og vådfiltet fx tasker og flettet perler til armbånd m.m.m.



Det helt store hit lige nu er papirflettede armbånd og tasker. Kaffeposer og gamle kulørte ugeblade trylles om til super-flotte armbånd og tasker. Måske bliver flere mødre eller veninder glade for en god julegave.

FREMTIDENS JORDEMØDRE HAR VÆRET PÅ HØJSKOLE

Ny partnerskabsaftale mellem University College Nordjylland og to højskoler skal kvalificere de unges valg af uddannelse inden for det sundhedsfaglige område. Fremover tæller et højskoleophold positivt med i vurderingen, når man søger ind på et UCN-studie.



De unge skal blive afklarede, før de vælger uddannelse, og derfor er det oplagt at tage på højskole.

Så konkret er meldingen fra University College Nordjylland, som derfor har indgået en partnerskabsaftale med to højskoler, Rønde Højskole på Djursland og Nordjyllands Idrætshøjskole i Brønderslev.

Det drejer sig om Det Sundhedsfaglige hovedområde ved UCN, hvor man blandt andet uddanner jordemødre, radiografer, ergoterapeuter og sygeplejersker.

Dekan Anders Halling kan tydeligt se fordelene ved et højskoleophold.

(fortsættes ...)

Rønde Højskole Rønde Efterskole

”Vi har indgået en aftale, fordi vi opfatter højskolerne som både væsentlige og kompetente aktører, når de unge skal vælge uddannelse. Både NIH og Rønde Højskole har en sundhedsprofil, men er samtidig så forskellige, at de supplerer hinanden godt som tilbud til de unge. Derfor håber vi på at kunne mindske frafald og øge kendskabet til sundhedsuddannelserne, så de unge får truffet det rette valg,” siger han.

De to højskoler har forpligtet sig på at fortælle deres elever om mulighederne på UCN, for eksempel ved at besøge universitetet eller følge dele af undervisningen.

Til gengæld vil University College lægge vægt på et højskoleopholds faglige indhold, når eleverne skal optages. Og her vil man i særlig grad skele til eleverne fra Nordjyllands Idrætshøjskole og Rønde Højskole, som med sin medicin- og sygeplejelinje har mange års tradition for at sende motiverede og afklarede elever videre i uddannelsessystemet.

Derfor glæder forstander på Rønde Højskole, Ole Kamp, sig meget til samarbejdet.



”På Rønde Højskole har vi igennem mange år forberedt unge på at gå videre med en sundhedsuddannelse, og det gør vi blandt andet ved

at lade dem smage på fagene anatomi, fysiologi, biokemi og mikrobiologi. Men lige så vigtigt er vores arbejde med de ting, der ligger bag prioriteringerne i sundhedsvæsenet, etiske overvejelser og egen motivation. Vi henter for eksempel medicinstuderende ind som undervisere og gør meget ud af at besøge arbejdspladser og uddannelsesinstitutioner, så eleverne for alvor kan se, om faget er noget for dem,” fortæller han.

Afklaringen og fagligheden er vigtig

Afklaring, godt kendskab til sig selv og sociale færdigheder er noget, der lægges megen vægt på, når jordemoderuddannelsen optager elever. Det er det, der afgør, om man bliver en god jordemoder, fortæller studievejleder på jordemoderuddannelsen i Ålborg, Ulla Juul Jørgensen. Og det er netop de kompetencer, man får udviklet på en højskole.

”Vi optager 50 procent af vore elever via kvote 2, og her lægger vi stor vægt på de erfaringer, de bringer med sig. Det betyder noget, at de har valgt at arbejde med noget fagligt relevant på en højskole, at de har prøvet at være hjemmefra, og at de har arbejdet med værdier og etik. Derfor ser vi det som

en meget stor fordel, at vi kan arbejde sammen med højskolerne,” fortæller hun.

Dette skulderklap glæder forstander på Rønne Højskole Ole Kamp.

”Vi har arbejdet med studieforbereelse i mange år, og derfor er det en meget stor glæde, at der er uddannelsessteder, som nu helt klart tilkendegiver, at de tager et højskoleophold med i deres vurdering af den enkelte ansøger.

At der er to højskoler om buddet ser Ole Kamp som en stor fordel.

”Rønne Højskole og Nordjyllands Idrætshøjskole er meget forskellige og appellerer til to forskellige typer elever. NIH til de meget idræts – og sundhedsorienterede, og Rønne Højskole med vores ret brede almene fagudbud, vores Rejseprojekt og så en målrettethed imod specifikke uddannelser. Partnerskabsaftalen gør det muligt for de elever, som brænder for noget sundhedsfagligt, at vælge præcis den højskole, som passer til deres behov,” fortæller han.



2011: Sommerens korte kurser

HAVEN TIL PYNT OG NYTTE

12. JUNI 2011 - 18. JUNI 2011

Mød bl.a. Frank "Bonderøven" Erichsen, klematisekspert Flemming Hansen og Anemette Olesen.

MED CYKLEN RUNDT PÅ DJURLAND

12. JUNI 2011 - 18. JUNI 2011

Mød bl.a. Frank "Bonderøven" Erichsen.

DET SKØNNE DJURLAND

18. JUNI 2011 - 24. JUNI 2011

Mød bl.a. Søren Ryge Petersen, Ole Helmig, Bjarne Nielsen Brovst og Vilfred Friborg Hansen.

SLOTTE OG HERREGÅRDE

26. JUNI 2011 - 2. JULI 2011

Mød bl.a. Anders Agger, Niels Peter Stilling, Lisbeth Weitemeyer og Bjarne Nielsen Brovst.

ADVENTURE. 26. JUNI 2011 - 2. JULI 2011

Mød bl.a. Anders Agger og Per Ramsdal.

KAMPEN OM SANDHEDEN

26. JUNI 2011 - 2. JULI 2011

Mød bl.a. sognepræst ved Brorsonskirken i København Per Ramsdal, journalist Anders Agger, sognepræst Gudmund Rask, lektor Ulla Morre Bidstrup, sognepræst Joachim Stender og journalist Jeppe Søe.

MOLSLANDET

3. JULI 2011 - 9. JULI 2011

Mød bl.a. Morten DD Hansen og Jens Olaf Jersild.

VANDRINGER PÅ DJURLAND

3. JULI 2011 - 9. JULI 2011

Mød bl.a. Morten DD Hansen og Jens Olaf Jersild.

EN UGE I KUNSTENS VERDEN

3. JULI 2011 - 9. JULI 2011

Kom og mal med billedkunstner Winnie Meisler. Mød også Jens Olaf Jersild.

FAMILIEKURSUS. 11. JULI 2011 - 16. JULI 2011

Oplev bl.a. Det flyvende Kuffertcirkus.

SENIORSPORT

6. AUG. 2011 - 12. AUG. 2011

Mød bl.a. Kirstine Langagergaard, Bjarne Nielsen Brovst, Søren Ryge Petersen, Marianne Florman og Max Rasmussen.

GLÆDENS ØJEBLIKKE

6. AUG. 2011 - 12. AUG. 2011

Mød bl.a. Bjarne Nielsen Brovst, Søren Ryge Petersen, Marianne Florman og Max Rasmussen.

SENIORDANS

6. AUG. 2011 - 12. AUG. 2011

Mød bl.a. Bjarne Nielsen Brovst, Søren Ryge Petersen, Marianne Florman og Max Rasmussen.

Overskrifter linker til flere oplysninger om det enkelte kursus.

Lideledes er der adgang til online brochurebestilling og tilmelding til kurserne.

Brochurerne forventes færdige medio november!

Højskolens lange kurser

Hold "**Foråret '11**" starter den 2. januar 2011
[Tilmeld dig nu.](#)

Hold "**Efteråret '11**" starter den 20. august 2011
[Tilmeld dig nu.](#)

Kom til Åbent Hus på Rønde Højskole
søndag den 10. april 2011 fra 12.00 - 16.00!
[Læs mere her...](#)

Efterskolen

Nye elevers Dag er fredag den 25. februar 2011 fra kl. 16.00 – 20.00.

Skolestart for elevhold 11/12 er søndag den 14. august 2011.

Velkommen til Rønde Højskole og Efterskole!

RøndeHøjskole RøndeEfterskole

KOLOFON

Nyhedsbrev fra RHE udgives af
Elevforeningen for Rønde Højskole og Efterskole.

Nyhedsmailen udsendes den 20. i månederne:
marts, juni, oktober og december.

Deadline for indlæg er 10 dage før udgivelse.

Formanden for Elevforeningen er:



Gry Handest

Højskolen, efterår 2007

Lærerstuderende, Hjørring

Tlf: 28833500

elevforening@rhe.dk

– du er altid meget velkommen til at sende et indlæg til nyhedsbrevet. Er du fx ude at rejse, bringer vi meget gerne et rejsebrev. Er du på jagt efter gamle holdkammerater fra Rønde, bringer vi gerne en efterlysning. Har du en mening om det ”nye” elevstævne, hører vi også gerne det, etc. Send dit bidrag til nyhedsbrevet til it@rhe.dk.

På forhånd MANGE TAK.

